

# 荣军医院负责供养和医疗康复“最可爱的人”，用爱心创造奇迹

## 荣誉军人：特殊医院如家温暖

□本报记者 杨大维 文/摄

有人说，生命是一场充满爱的旅行。黑龙江省荣誉军人康复医院（简称省荣军医院）护理人员的真情相伴，让所有在此休养的荣誉军人们感受到家的温暖，让一幕幕人间大爱在这里上演。省荣军医院是省内唯一一家承担着全省1至4级残疾军人、带病回乡退伍军人以及三属等享受国家定期抚恤补助待遇的优抚对象集中供养和医疗康复工作任务的三级康复医院。医院始建于1946年的解放战争时期，2014年7月搬迁到哈尔滨市。

孙长祥

我炸过敌人的碉堡



96岁的孙长祥老人。

老军人孙长祥出生于1927年，今年已经96岁高龄，老人参加过辽沈战役和平津战役，他在身负重伤的情况下只身炸毁敌人的碉堡，因此受到朱德的接见和嘉奖。1950年，孙长祥参加了抗美援朝战争，也是屡立战功。1954年复原后，孙长祥毅然决定参加家乡的建设，十几年如一日任劳任怨、为国家建设作出巨大贡献。

记者看到孙长祥老人的时候，他正在省荣军医院一楼的阳光大厅晒太阳。老人虽听力稍差但记忆力很好，对于他的参战经历记忆犹新。老人详细讲述了当年受伤后迁回到敌方碉堡后面，用M1A1型爆破筒将其炸毁的过程。“那个爆破筒相当于7个木柄手榴弹的威力，投掷后因为距离碉堡太近，震得我的耳朵好几天听不到声音……”老人回忆道。

省荣军医院党委书记、院长李长新介绍，孙长祥老人是今年4月24日来到荣军医院的。对于老人的入住，荣军医院党委高度重视，为老人选择舒适的房间、准备贴心的生活用品，并且进行详细的身体检查。

孙长祥老人笑着说：“这里的条件太好了，有人给我喂饭、有人帮我洗澡，我感觉在这里休养，还能再活上10年。”

周宏峰

我和搭档有220多万粉丝

1973年6月，周宏峰出生于黑龙江省桦川县的一个教师家庭。1991年12月2月，他应征入伍到中国人民武装警察部队绥化市消防支队。1993年9月，周宏峰在培训时不慎摔伤，造成颈四、颈五高位截瘫。2001年3月，周宏峰到省荣军医院疗养。

记者看到周宏峰时，他正拿着手机躺在床上唱着军歌，周宏峰讲：“我和同为荣誉军人的陈宝林是最佳搭档，每天都争取进行一场直播。为了让直播顺利进行，医院还帮我们配置了LED灯、声卡和专用麦克风，好让我们将歌曲更加完美地展示给粉丝。我们现在已经拥有了220多万名粉丝，每天我和老陈都要和粉丝们互动，给他们唱军歌，还给粉丝们讲我们在部队时的故事。”

省荣军医院办公室主任田艳波介绍，周宏峰还是荣军医院的休委会主任，代表荣誉军人参与医院管理，组织荣军军体活动；他也是荣军事迹报告团的主要成员，代表荣誉军人外出作事迹报告并参加文艺演出活动，是荣誉军人的形象代言人。



周宏峰和陈宝林有粉丝220多万人。

王琳

再次喊出“妈、妈”

“王琳你真乖，真听话……”听到记者的夸奖后，37岁的王琳咧着嘴笑了。

身为一级荣誉军人的王琳生于1986年，2004年他成为中国人民武装警察部队黑河支队的一名普通战士。2005年，年仅19岁的王琳在部队受伤后成为植物人。之后的一段时间，他只能靠吃流食维持生命。2006年，王琳入住省荣军医院接受治疗。

入院后，为了稳定他的情绪，护理人员每天都会像照顾婴儿一样哄他开心，轮流陪他说话，给他放音乐，微笑着夸奖他、抚摸他……慢慢地，王琳有了不可思议的变化——他逐渐有了意识。开始，他可以用微笑回应护理员的赞美和抚摸；再后来，他还能说清自己想要吃什么，还会说“谢谢阿姨”。

在康复的日子里，王琳不仅人变胖、变壮了，他的记忆也奇迹般地恢复，王琳的母亲再一次听到儿子久违的呼唤：“妈、妈……”

省荣军医院护士长闫雪介绍，现在，王琳已经能与医护人员进行简单的语言呼应，还能和战友们哼唱《咱当兵的人》。



王琳可以和护理员进行简单交流。

孙德建

我把青春献“荣军”



孙德建与部分荣誉军人合影。

2023年，省荣军医院的护理班长孙德建被中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办授予2023年“最美拥军人物”称号。领奖时，孙德建作了事迹报告《我把青春献荣军》。

“我是护士、是保姆，更是他们的家人。”今年41岁的孙德建现任黑龙江省荣誉军人康复医院荣管科护理班班长，常年照顾20余位生活不能自理的荣誉军人。

孙德建从小在省荣军医院长大，家里三代人都从事护理荣誉军人工作。2000年12月退役后，他被分配到省荣军医院荣管科，工作每天两班倒。每天5时50分交接早班，18时交接晚班。12个小时中，他要为在此休养的荣誉军人们洗漱、喂食、翻身、叩背排痰、更换尿垫、灌肠……这些看似繁琐单调的工作，有时却累得孙德建偷偷地抹眼泪。

刚参加工作，给一级伤残军人张永芹喂饭成为了难题，这位荣誉军人参加过解放战争和抗美援朝战争，因伤不能吞咽，需要把食物榨成糊状。每喂一勺饭，大半勺会被老人吐出来。“到后来，我掌握了张姨的吞咽规律，吃东西的次数越来越少了。”孙德建说。

荣誉军人多数是一至四级重度残疾军人，而外出旅游成了他们遥不可及的梦想。前段时间，孙德建与同事带着荣誉军人周宏峰和陈宝林到北京录节目。当他得知两位荣誉军人都有登长城的愿望后，便带着他们来到慕田峪长城，孙德建回忆：“我的同事拿着轮椅上缆车，我抱着宏峰，抓住时机稳稳地上去，进到缆车后我就把周宏峰放我的腿上，陈宝林瘦一点，就由另外两位同事带着。”孙德建说。

2023年，在CCTV12社会与法频道上孙德建发表获奖感言时泪洒讲台，不断地重复着他对荣誉军人们的情感：“他们都是我的家人，我对待他们就像对待我的兄弟一样。”

## 交警夜查取缔16名“酒司机”

本报讯(郝树行 记者 孙莹)哈尔滨市公安局交警部门按照冬季突出违法行为专项整治行动以及“冬季护游”百日行动等相关工作部署，在全市范围内开展夜查整治行动，重点打击涉酒、超载、闯禁行等违法行为。24日，全市共取缔涉酒类交通违法行为16件，扣留违法大货车14台。

整治行动中，交警在道外区南直路查处酒驾，24日23时许，一辆黑A168N\*号白色小型客车因行迹可疑被交警截停。经检测，酒精含量高达116mg/100ml，属醉酒驾驶机动车。



车。男子称，他与朋友在附近喝了几瓶酒，图方便驾车回家。按照相关法律法规，驾驶人周某将面临吊销机动车驾驶证，五年内不得重新取得，并承担刑事责任。

当日交警还在友谊东路设卡开展酒驾整治行动。22时20分许，在临检黑A899A\*号灰色小型轿车时，交警发现驾驶人眼神闪烁、神情恍惚，车内有浓烈的酒精味道，驾驶人却称并未饮酒。经检测，驾驶人王某体内酒精含量为105mg/100ml，已经达到醉驾标准。按照相关法律规定，驾驶人王某将面临吊销机动车驾驶证，五年内不得重新取得，并承担刑事责任。

驾驶人王某将面临吊销机动车驾驶证，五年内不得重新取得，并承担刑事责任。

## 两处污水改造项目获批 涉何家沟流域、松浦大道

本报讯(记者 王丹)近日，何家沟流域雨污分流改造工程(清华大街、何家沟、铁路、学府路围合区域)、松浦大道(浦源路至中源大道)污水管道改造项目经相关部门批准建设，哈尔滨排水集团有限责任公司、松北供排水有限公司分别就相关项目施工进行公开招标。

依据招标文件，何家沟流域雨污分流改造工程(清华大街、何家沟、铁路、学府路围合区域)建设排水管线总长14161米。松浦大道(浦源路至中源大道)污水管道改造项目新建污水管道2594米。